

2021秋四川大學交換心得

41070A006 台灣系 謝其蓉

一、交換動機

在大學的最後一年，決定給自己一個挑戰自我的機會，申請到大陸交換，勇敢地跨出原有的舒適圈，學習不該只是侷限在熟悉的環境中，我很好奇在陌生的地方與陌生的人們生活是什麼樣的體驗？於是我來到了四川大學，展開為期半年的交換生活。

而為甚麼會選擇川大呢？四川位處中國內陸，而台灣的地理位置與中國其他沿海城市相近，所以我相當好奇內陸城市的生活樣貌，再加上過去學長姊們的交換經驗，川大有貼心的學伴制度、獎學金和多元的交流活動，因此我相信我能在川大有豐富的交換回憶。

二、過程

1、課程篇：

本學期我修習了三門課，分別是巴蜀文化、現代射箭及婚戀經濟學，婚戀經濟學老師以經濟學的角度，來探討當代的戀愛、相親、婚姻等議題，是相當輕鬆又能得到一些趣味知識的課，而現代射箭是我又愛又恨的一堂課，因為以前很少接觸射箭，有了這個機會，就想一定要充實這分面的技能，從結果上來看我確實沒有射箭的天賦，但這堂課的老師和同學都非常有趣，大家常趁空檔就會相互聊天、交流，所以我每周都很期待射箭課的到來。在專業本科上，我選修了巴蜀文化這門課，課程主要講述巴蜀文化的悠久歷程與風格特色，內容包含古蜀文化、金牛蜀道和蜀學的核心價值觀等。也讓我更了解在巴蜀地區是有獨具特色的地域風情和深厚的歷史底蘊。

2、生活篇：

剛開始不習慣的就是飲食，四川地區不僅嗜辣，且食物中還有帶麻的口感，台灣的飲食相對清淡，對於重油、重口味的川菜起初會不太能接受，但習慣了之後會有種上癮的感覺，吃完會覺得很爽，但其實中國也有很多美味的小吃，而且價格都相當便宜，在學校除了食堂外，還可以叫外賣，直接幫你送到宿舍樓下，完全就是懶人福音。江安校區宿舍的部分是12人為一間大寢，4人為一間小寢，並一起共用兩間浴室和一間廁所，西園九舍是境外學生的宿舍，不會限電、也不會停熱水，地點離商業街也很近

，吃飯、購物、搭校車都很方便，但比較不一樣的是洗澡需要插卡才有熱水，並且要定時充值才能使用。

在大陸生活最離不開的就是手機，購物、搭地鐵、健康碼及行程卡等，都是透過手機掃碼使用，所以街上的充電寶借用站隨處可見，手機付款真的非常方便，在微信上可以發紅包、支付寶隨意付款收款，朋友聚餐也能使用群組收款來付錢，現在回到台灣反而不習慣身上有現金和零錢。

3、旅遊篇：

除了學校的課程外，港澳台辦在教育部的支持下，舉辦了川鄂長江文化考察研習營，在四川參觀了武侯祠和廣元劍門關，深入學習三國文化，甚至我們遠赴湖北荊州去古城牆、博物館及楚王車馬陣進行一場歷史巡禮，也領略長江三峽大壩工程的雄偉，機會實屬難得，我們也聽長江大學的老師分享關於楚國的崛起與消亡、六大楚文化的支柱，對漢文化的傳承有着舉足輕重的地位，此外，我最感興趣的是楚昭王的車馬陣，在他身旁發現陪葬冢和多個車馬坑，歷經兩千年的歲月流逝，卻依然能感受到當年楚國國力之強盛，故有北有兵馬俑，南有熊家冢的稱號，在這八天的活動，除了學習三國和楚文化的知識背景，品嚐到當地的美食、欣賞當地的人文風景，和同行的小夥伴一起學習、一起玩樂也相當有趣。

儘管受到疫情的影響，但我還是去許多地方，像川西、九寨溝、重慶、雲南等地，走進四川冬季的冰雪世界，也感受擁有東南亞風情的熱情地帶，來了半年，卻看了一年四季的風景，讚嘆大自然的奧妙、被古老的歷史文明驚豔，每個地區都有它不同的特色和文化。這短短半年我領略了四川之美、品嚐四川特色小吃、體驗成都在地慢生活，這半年我走過許多地方，感受九寨溝童話般的美景、探訪三星堆神秘的古老文明或是到洛帶古鎮欣賞客家風情等，走過的每一條街道、吃過的每一道佳餚，都讓我印象深刻。

4、疫情篇：

由於我是疫情期間到大陸交換，官方的防疫政策比起台灣更為嚴格，每一省的規定都有所不同，四川省的規定的隔離天數是14+7，當天一下飛機就會被拉去隔離酒店，而且酒店不能指定，是隨機分配的，我在隔離期間做了五次的核酸和一次的抽血檢測，前十四天沒問題就能回到家或其他隔離酒店繼續隔離，我們後面七天是住在學校提供的賓館，不用任何費用，其中做兩次核酸，這七天沒事就能正式解除隔離。

而防疫期間，隨身最重要的就是健康碼和行程卡，它會記錄你去過哪些地方、疫苗接種紀錄和燈號警示狀況，而且每一省、每一個城市的政策不同，甚至隨時都會變動，因此有時跨省出去時，或是到景區遊玩都會被要求做核酸，若從中高風險地區來的人都有可能會被強制隔離。學校在疫情嚴重時也會實行封校，不管是出去或點外賣都很不方便，旅行的計畫也因此會中斷或延期。

三、交換心得

其實在我還沒來到四川之前，我從未踏上中國大陸這片土地，所以對我來說很多事物會感到新鮮、好奇，來到這邊了解到兩岸的文化不同，交到了許多來自中國各地的朋友，除了和他們分享兩岸的文化外，也會聽到每個省分的特色美食、方言或是當地的風土民情，使我對中國各地的地方文化更加好奇，好想深入每個地方去好好了解當地特色，然而由於今年疫情的影響，沒辦法多跑幾個地方，感到相當可惜，但我覺得自己很幸運，可以遇到一群照顧我的老師和同學們，有時溫暖的人情會比當地的風景更加美麗、更令人永生難忘。我真的很感謝在川大遇到的每一個人，他們豐富我在成都的生活、充實我在四川的旅程，在這旅程中我學會了獨立、勇敢踏出舒適圈，同時也學到了人與人間的溝通及交流能力，從不同的角度看世界，在交換這段期間更認識自己，進而找到我喜歡的事物。



九寨溝風景照



長江文化考察研習營閉幕式照片



楚王車馬陣遺跡



交換生合照